

&gt; 今日视点

# 抢抓数字经济发展机遇

背景

7月3日至9日,省委组织部组织各州(市)、部分省直单位和省属国有企业48名领导干部,走进深圳华为公司,参加为期7天的促进数字经济与实体经济深度融合专题培训班。通过深入的学习与交流,大家对云南推进数字经济建设,赋能高质量发展提出了思考和建议。

观点

“发展数字经济是云南主动服务和融入新发展格局的必然选择。”“我省具有发展数字经济的自然资源优势,尤其是能源资源优势、区位优势等,要充分发挥这些特色优势。”“要促进数字经济和实体经济深度融合。”

准确识变

理解发展数字经济的重要意义

随着互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新,日益融入经济社会发展各领域全过程,数字经济速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。中国广电云南网络有限公司副总经理田文认为:“数字经济的重要性、影响力已经无法忽视。它正在快速地改变我们的生活方式、工作方式,甚至是社会的运行方式。”

“十四五”规划和2035年远景目标纲要将“打造数字经济新优势”单列一

抢抓机遇就要认清挑战,深入分析我省在数字经济发展上还面临哪些差距和不足。

近年来,我省数字经济发展取得了明显成效,但按照《数字中国建设整体布局规划》中“2522”整体框架,对照“数字中国发展报告(2022年)分省情况”,2022年云南省数字化综合发展水平在全国31个省(区、市)中位于全国第三梯队,与浙江、北京、广东、江苏、上海等前10地区差距巨大,与同属西部的重庆、四川、贵州、广西等地区相比,排名也不那么理想。云南数字经济起步晚、优势不明显,离“数字应用大省、面向南亚东南亚辐射中心数字枢纽和通信枢

科学应变

要着力于补齐短板发挥优势

组”的建设目标还有较大差距。

从硬件和软件方面分析,云南数字经济发展存在明显短板。首先是数字基础设施短板,数字基础设施得分全国排名第29位。其中,算力规模位列全国第22位;每万人拥有5G基站数、互联网省际出口带宽、千兆宽带接入用户占比均位列全国第23位,经济社会发展的信息“大动脉”通而不畅,还有较大提升空间,其次是数据资源管理体制机制不健全。目前,全国已有22个省级行政区出台了数据相关条例,规范数据汇聚治理、开放共享、开发利用、安全保护等工作,我省目前还没有相关条例,全国已有26个省(自治区、直辖市)设置了省

级大数据管理服务机构,我省目前还没有成立专门的机构。三是数字关键能力和全面赋能不强。高新技术企业偏少,人才支撑能力不强,关键技术研发能力薄弱,缺乏高水平领军人才和具有影响力的技术成果。

结合学习所得,省政府发展研究中心赵泽宽思考认为,从市场层面看,我省产业数字化还不够快,市场主体还不够多,市场集中化水平不高,企业数字化转型水平不高,效能提升不足。同时,客观上还存在,干部的能力素质与加快发展数字经济的新形势还不相适应、意识不够强等问题。

但辩证地看,补齐短板、发挥优势,

主动求变

促进数字产业化和产业数字化

习近平总书记指出,要推动数字经济和实体经济融合发展,把握数字化、网络化、智能化方向,推动制造业、服务业、农业等产业数字化,利用互联网新技术对传统产业进行全方位、全链条的改造,提高全要素生产率,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用。习近平总书记的重要讲话,揭示了产业数字化和数字产业化双轮驱动,协同发展是数字经济与实体经济融合发展的关键抓手。

推进数字产业化,云南要做实基础设施支撑,推进新型基础设施建设和传统基础设施数字化、智能化改造。做大核心产业,开展数字产业化提升行动、

数字赋能乡村振兴战略实施,加快农业数字化转型,以引导数字技术在农业生产全过程的广泛应用,推进信息化与农业产业融合发展等方面,促进数字经济赋能农业农村发展。省文化和旅游厅副厅长杨德聪从数字经济如何推动文旅产业发展的角度提出,推动以“一心两平台”为主要内容的智慧旅游建设,仍是云南旅游数字化发展的主要方向。就卫生健康领域而言,省卫生健康委员会副主任许伟提出,要建设联通省、州(市)、县医疗卫生机构的卫生健康专网,以省级全民健康信息平台为枢纽,突出数据统一采集、标准统一使用、接口统一制

定、应用统一整合、资源统一管理,实现全省卫生健康信息跨机构、跨层级、跨区域、跨部门“网通、数据通、业务通”,充分释放大数据支撑卫生健康服务与行业治理的潜能和价值。

如果说数字经济是撬动经济社会发展的“杠杆”,那么实体经济就是“支点”,实体经济的数字化转型关乎生存发展,云南要以贯彻落实《云南省数字经济发展三年行动方案(2022—2024年)》为抓手,奋力推进数字应用大省、面向南亚东南亚辐射中心数字枢纽和通信枢纽建设,把数字经济打造成为引领全省经济高质量发展的强大引擎。

本报记者 朱婧

本报记者 朱婧

定、应用统一整合、资源统一管理,实现全省卫生健康信息跨机构、跨层级、跨区域、跨部门“网通、数据通、业务通”,充分释放大数据支撑卫生健康服务与行业治理的潜能和价值。

如果说数字经济是撬动经济社会发展的“杠杆”,那么实体经济就是“支点”,实体经济的数字化转型关乎生存发展,云南要以贯彻落实《云南省数字经济发展三年行动方案(2022—2024年)》为抓手,奋力推进数字应用大省、面向南亚东南亚辐射中心数字枢纽和通信枢纽建设,把数字经济打造成为引领全省经济高质量发展的强大引擎。

本报记者 朱婧

本报记者 朱婧

定、应用统一整合、资源统一管理,实现全省卫生健康信息跨机构、跨层级、跨区域、跨部门“网通、数据通、业务通”,充分释放大数据支撑卫生健康服务与行业治理的潜能和价值。

如果说数字经济是撬动经济社会发展的“杠杆”,那么实体经济就是“支点”,实体经济的数字化转型关乎生存发展,云南要以贯彻落实《云南省数字经济发展三年行动方案(2022—2024年)》为抓手,奋力推进数字应用大省、面向南亚东南亚辐射中心数字枢纽和通信枢纽建设,把数字经济打造成为引领全省经济高质量发展的强大引擎。

本报记者 朱婧

本报记者 朱婧